

确立“十四年抗战”的重大意义

张从田

在历史学科中，抗日战争史是最受社会广泛关注的领域之一。近日，教育部要求各级各类教材全面落实“十四年抗战”概念，并视情修改相关内容。这表明，长期以来认识不尽一致的抗日战争的起点问题，终于通过进入教材的形式加以解决，对此绝大多数人举手赞成。但有些人也许并不完全清楚，确立“十四年抗战”到底有着什么样的重要意义呢？

一是有利于完整还原抗日战争的历史过程。“十四年抗战”是指，中国抗日战争开始于1931年的“九一八”事变，结束于1945年日本签订投降书，经过了14年艰难曲折的斗争历程。其中，以1937年的卢沟桥事变为界，前6年是局部抗战时期，后8年是全国抗战时期。具体可以从两个方面来认识：

一方面，局部抗战与全国抗战各自具有鲜明的特点。局部抗战时期，就全国范围而言，虽然军事行动主要发生在东北、华北及上海等局部地区，抗战的规模、范围、投入都比较有限，它与全国抗日救亡运动相互推动、共同发展，并为全国抗战准备着政治、经济、思想、文化、外交特别是人心、人力等方面的条件，对于唤起民族觉醒，发动全国抗战起到了重要作用。全国抗战时期，中华民族空前觉醒，举国团结抗战的局面业已形成，与日本侵略者不仅在全国范围内展开了更加激烈的军事较量，同时也在其他各领域进行了全方位的抗争。全国抗战的范围之广、规模之大、投入之多、影响之深，都是空前的。

另一方面，14年抗日战争是一个连贯的、发展的历史过程。从日本方面看，自“九一八”事变发动蓄谋已久的、大规模的侵华战争后，无论在日在侵略的具体目标、政策、步骤和手段上如何变化，

但其实现先征服“满蒙”、再侵占整个中国、进而称霸世界的大陆政策的战略企图始终没有改变，其侵华战争由局部侵略扩大到全面侵略的罪恶步伐始终没有停止。从中国方面看，自“九一八”事变开始了反抗日本侵略的正义战争后，无论面临的形势多么复杂，遇到的困难多么巨大，中国人民抗日救亡的斗争从未中断过，中华民族团结觉醒的潮流从未滞缓过。因而，中国抗日战争经历了一个由局部抗战演变为全国抗战的历史过程。局部抗战是全国抗战的基础和准备，全国抗战是局部抗战的延伸和扩大，尽管二者不能等量齐观，却共同构成一个连续的历史链条。从这个角度说，“十四年抗战”不仅对8年全国抗战有了更加深刻的认识，而且也肯定了6年局部抗战的历史地位，完整还原了抗日战争的全过程，真正体现了对历史的尊重。

二是有利于客观反映中国共产党的中流砥柱作用。抗日战争的基本特点，一是民族解放战争，二是人民战争。前者要求最大限度地凝聚全民族力量，建立广泛的抗日民族统一战线；后者要求充分地动员和组织民众，依靠广大人民群众进行战争。这既是处于积贫积弱、“一盘散沙”状态的中国免遭厄运的客观要求，也是争取抗日战争胜利的必然选择。掌握国家政权的国民党集团，曾在同一个相当长的时期内坚持“攘外必先安内”的误国方针，推行对内武力“剿共”、对外妥协甚至“不抵抗”的错误政策，既削弱了抗日力量，也给了日本侵略中国以可乘之机。

在中华民族面临空前危机的关键时刻，中国共产党代表全民族的根本利益，首先高举起武装抗日的大旗，肩负起民族解放先锋的历史重任。中共中央自“九

一八”事变后即通电全国，号召广大民众迅速行动起来，组织起来，建立反日武装，驱逐日本侵略者出中国，并于1932年4月以中华苏维埃共和国临时中央政府名义正式对日宣战。在中国共产党的号召、影响和领导下，东北地区的爱国军民冲破国民党对日“不抵抗”政策的束缚，相继兴起为数众多的抗日义勇军，一度形成抗日斗争的高潮。义勇军斗争受挫后，中国共产党直接领导的人民抗日武装成为东北抗日斗争的主要力量。1937年秋，东北抗日联军开始抗战后，全国抗日武装成为东北抗日斗争的主要力量。继东北爱国军民开始抗战后，全国抗日救亡运动屡掀高潮，上海军民进行了“一·二八”淞沪抗战，长城一线和察哈尔抗战、绥远抗战以及“一二·九”运动等重要内容，而且能够更好地反映中国共产党率先号召并领导广大人民开展抗日斗争，积极倡导建立抗日民族统一战线

的历史事实，凸显中国共产党的中流砥柱作用。三是有利于正确认识中国抗日战争在世界反法西斯战争中的重要地位和作用。20世纪二三十年代，意大利、日本和德国法西斯先后粉墨登场，将这些国家推上法西斯侵略扩张的轨道，威胁着整个世界的和平与正义。日本率先发动侵略中国东北的“九一八”事变，成为世界上第一个法西斯战争策源地，也是法西斯在全球侵略扩张行动的第一个节点。从那时起，日本法西斯既是中国人民的凶恶敌人，也是世界人民的凶恶敌人。

然而中国抗日战争开始后，不仅在

变的和平解决，为国共两党合作迈出了决定性的一步，推动了抗日民族统一战线

的初步形成，准备了全民族抗战的前提条件。中国乡村建设派领导人梁漱溟评价说：“自日本侵略中国后，中共提出一系列的抗日主张，特别是国共合作，一致抗日，深得人心”。

国内受到国民党政府“攘外必先安内”和“不抵抗”政策的束缚，而且还曾在相当长时期内面临着严峻复杂的国际形势。当时，英、法、美等国为了各自利益都极力避免与日本的矛盾激化，对其侵略行径采取了“中立”“不干涉”的绥靖政策。苏联虽在道义上同情中国，谴责日本的侵略，但出于自身利益的考虑也采取了“不干涉”政策。各大国对日本侵略中国行径的放任和纵容，客观上助长了日本的侵略气焰，致使日本肆无忌惮地扩大侵略。德、意、日等法西斯国家也不断加强欧洲和亚洲两个战争策源地的战略配合，加快相互勾结、称霸世界的步伐。法西斯国家与世界各国人民的矛盾已成为世界的主要矛盾。

历史把中华民族推到世界反法西斯战争的最前线。中国人民不但肩负起挽救国家危亡、争取民族解放的历史使命，而且承担了拯救人类文明、保卫世界和平的伟大责任。“九一八”事变后，面对日本法西斯的猖狂进攻，中国人民奋起抵抗，打响了反法西斯战争的第一枪，揭开了世界反法西斯战争的序幕。卢沟桥事变后，中国开辟了世界上第一个大规模反法西斯战场，并逐渐发展成世界反法西斯战争的东方主战场。至1939年9月战争在欧洲爆发时，中国已独立进行了8年的抗战；至1941年12月太平洋战争爆发时，中国独立抗战则已持续了10年之久。在漫长而艰难的抗战岁月里，中国不仅在为中华民族的前途命运而战，同时也在为整个人类的前途命运而战。

历史表明，中国抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，中国战场是世界反法西斯战争的东方主战场。确立“十四年抗战”，更能完整地审视中国抗日战争与世界反法西斯战争的密切关

联，更能完整地体现中国人民为夺取世界反法西斯战争的胜利、维护世界正义与进步事业所付出的巨大牺牲和作出的重大贡献，更能完整地讲好“中国抗战故事”。

四是有利于大力弘扬伟大的抗战精神。伟大的抗日战争孕育了伟大的抗战精神。习近平总书记将抗战精神概括为：天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。抗战精神的核心是爱国主义，这是中华儿女在数千年文明发展中形成的深沉社会心理和基本价值追求，也是中华民族生命力的支撑。但长期以来，由于受封建宗法思想的束缚，大多数人只有血缘亲缘认同和乡土认同，缺乏现代意义上对国家的责任，现代国家意识淡薄。这也是中国近代以来反抗外来侵略屡战屡败的一个重要原因。但“九一八”事变的隆隆炮声犹如沉重一击，此后中国各族各界民众迅速地觉醒起来，展现出坚持国家利益至上、誓死不当亡国奴的民族自尊品格，万众一心、共赴国难的爱国主义意识，逐渐形成全民族团结抗战的热潮，用血肉筑成了一座侵略者无法逾越的钢铁长城。正如外国人评价的：这是东方睡狮的觉醒。这种以爱国主义为核心的抗战精神，始终激励着中国人民义无反顾地投身抗战，并延续整个抗日战争的全过程，成为夺取抗战胜利的强大精神动力。

伟大的时代传承光荣的历史，呼唤伟大的精神。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国人民阔步行进在实现中华民族伟大复兴的征途上。面对一系列重大挑战，我们需要深入发掘抗日战争留下的宝贵战略遗产和历久弥新的历史启迪，尤其需要大力弘扬伟大的抗战精神，获取民族复兴的强大动力，坚定“四个自信”，激励海内外中华儿女为实现中国梦而努力奋斗。从历史使命和时代方位来看，确立“十四年抗战”恰逢其时。

(作者系军事科学院军事历史和百科研究部中国人民解放军历史研究室副主任、研究员) (载2月6日人民日报)

“鸟中大熊猫”造访崇明东滩

中华秋沙鸭目前全球仅剩2000余只，系第三纪冰川期后残存下来的珍稀物种

本报讯 (记者李静)记者从崇明东滩鸟类国家级自然保护区管理处获悉，近日，工作人员在保护区内首次拍到了几只“稀客”——国家一级保护动物中华秋沙鸭，这种被称为“鸟中大熊猫”的珍稀鸟类在全球只有2000余只，被世界自然保护联盟列入濒危物种。保护区互花米草生态控制与鸟类栖息地优化工程实施以来，为鸟类营造了更多、更优的生活环境，效果明显。据去年11月至12月的观测和调查显示，已有2万多只鸟儿到东滩鸟类自然保护区越冬，同比增加5000余只。

崇明东滩鸟类自然保护区管理处吴巍博士介绍，在近日的一次鸟类调查中，工作人员偶然间拍到一只成年中华秋沙鸭，这也是保护区开始水鸟调查以来首次记录并拍摄到该鸟类；此后几天，工作人员特意去寻找，又发现了四只成鸟，从羽毛、体型等情况判断，雌雄都有。

不同于普通秋沙鸭，中华秋沙鸭吃荤，以鱼虾等动物为主食，喜欢在深水区活动；它们的嘴扁长，喙前端带锐钩，适合潜入深水捕鱼虾。吴巍说：“第一只就是在保护区生态优化工程区内一处两米多深的水域拍到的。”从照片上看，中华秋沙鸭羽色漂亮，有着标志性的“凤头羽冠”，头顶为具金属光泽的青绿色，身体为黑色，侧身有鱼鳞状波纹。

本报讯 (记者张晓鸣)“去年，符合要求的混合动力轿车，国家补贴3万元，上海补贴2.4万元。今年，同样的车，‘国补’降到了2.4万元，‘地补’还没有出台，但是最多1.2万元。理论上，买车得两天1.8万元……”这两天，一直拍不到上海牌照的李先生发现，今年买新能源车可能要多掏钱包了。

记者昨天走访申城市发现，受新能源汽车补贴新政影响，部分新能源汽车价格在春节期间已悄然涨价：比亚迪部分车型已经逐步提价，上汽、北汽则称短期内按照2016年价格销售新能源汽车，差价由厂商补贴。据悉，上海将争取在今年第一季度出台地方配套政策。

按财政部等四部委去年年底联合下发的《关于调整新能源汽车推广应用财政补贴政策的通知》，2017年新能源汽车政府补贴将在2016年基础上退坡20%，同时分别设置中央和地方补贴上



吴巍介绍，中华秋沙鸭是第三纪冰川期后残存下来的物种，距今已有1000多万年的历史，它们的繁殖地在我国东北地区和俄罗斯西伯利亚地区，冬季到我国东南部、长江流域的河流湖泊以及海岸线附近区域越冬。1864年，英国人在我国记录到一个雄性幼鸭标本，将其定名为“中华秋沙鸭”。

每年的秋冬迁徙季(10月下旬至来年3月下旬)，有3万余只鸭鸥类、5000余只鸥类、3万余只鸥类鸟儿和

其它各类鸟类飞来崇明东滩鸟类自然保护区越冬。近几年，保护区共记录到五种前来越冬的国家一级保护动物：中华秋沙鸭、黑鹇、东方白鹳、白头鹤和白尾海雕，其中白头鹤最多，稳定在每年100只左右，其它四种每年可记录到三四只；累计记录到35种国家二级保护动物，每种数量都比较可观，从数百到数万只不等。

吴巍透露，最近还有另外两件保护区工作人员欣喜的发现，“在保护区

越冬的小天鹅从往年的不到20只增加到61只，黑脸琵鹭从往年不到10只增加到33只。”这两种都是国家二级保护动物，其中小天鹅集中在保护区生态优化工程区内栖息、活动，在去年种植的海三棱藨草地带觅食。

另外，东滩保护区去年还种植了600亩水稻，没有收割而是留给鸟儿当“零食”，这也吸引了不少鸟儿“吃货”们，“以前是小规模试种，去年首次成片种植，效果不错。”吴巍说。

寒潮后天抵沪 周末再碰冰点

晴好天气有望持续约十天

本报讯 (记者张懿)本周四开始，北方陆续有冷空气南下，有望将申城气温一步步打到冰点，并形成污染物的持续输送。但好消息是，上海可能会彻底告别阴郁，晴好天气有望持续约十天。

天气系统的不确定性，在新年里得到了充分展示。权威气象数据显示，2016年12月和今年1月，上海平均气温都是有气象记录以来同期的最高值，较常年平均偏暖幅度为惊人的2℃左右。专家认为，考虑到2月气温偏低的可能性很小，因此今年不仅会是暖冬，变暖幅度甚至可能达到历史级。

就是在这样的“暖意”里，鸡年的前两周，上海会承受至少两场寒潮。年初四的那一场已在24小时内将郊区汇最高温打落了16.3℃；两天后，本市气

温还可能会创出鸡年新低。根据上海中心气象台昨天发布的预报，本周四起到周日，受不断补充南下冷空气影响，本市气温明显下降，最高气温在6℃或7℃左右，最低气温逐日走低，周日早晨中心城区将降至-1℃，郊区则更冷。受冷空气输送影响，长三角从周三起将面临空气压力的压力，并一直持续到周末。其中，沿海地区为良到轻度污染，内陆地区则以轻度污染为主。

冷空气过后，由于天气持续晴好，上海气温从下周起将出现有力回升，最高气温在周中有望达到16℃到18℃，最低气温也将突破10℃。灿烂阳光下，市民完全可以尝试一下春装。事实上，如果老天爷稍加配合，上海有望在下周入春。

他对家庭的承诺感动了整座城

金山区举行龚建强家庭先进事迹报告会

本报讯 (通讯员公维同 记者薄小波)新婚才6天，妻子突患重度脑梗，基本丧失行动能力，丈夫用14年的呵护和坚守兑现了对妻子的爱和对家庭的承诺，诠释了“一个男子汉的责任和担当”，创造了这个家庭的奇迹。昨天，金山区举行第一届全国文明家庭——龚建强家庭先进事迹报告会，感人事迹催人泪下。

龚建强家庭是石化街道山鑫阳光城的一户普通居民家庭。在龚建强的悉心照顾下，妻子叶红已渐渐康复，能简单表达和自主行走，生活也能基本自理，2011年还生下了一个健康可爱的孩子。龚建强家庭相继荣获全国文明家庭、全国最美家庭等荣誉称号。“爱是缘分，爱是责任，爱更是本分。”龚建强用朴

实无华的语言和实实在在的行动诠释着自己对爱的理解。(本报去年12月23日第3版《14年坚守，兑现爱的承诺》曾详细报道龚建强家庭感人事迹)

近年来，金山区在创建全国文明城市过程中一直都对先进典型人物的挖掘和培树，先后涌现出“感动上海十大人物”蔡蕴敏、投身乡村艺术教育五十载的吴永祥、全国最美法官彭文忠、舍己救人英勇献身的陈海鸣、全国基层干部的榜样蒋永华、造血干细胞捐献者团队等先进典型。金山区委书记赵卫星说：“在文明创建过程中，我们特别注重身边先进典型去感染、带动、引领金山区的文明风尚，不断增加我们这座城市的温度，共同筑起我们这座城市的精神家园。”

体彩公报		超级大乐透第17013期公告	
中彩号码:	05+12+17+30+34	11+12	
排列3第17030期公告	中彩号码: 8 9 6	直选每注奖金 1040元	
中彩号码: 8 9 6	组选3每注奖金 346元	组选6每注奖金 173元	
排列5第17030期公告	中彩号码: 8 9 6 3 1	每注奖金 100000元	

进高考的新政策公布后，各地都在着手解决地区传统文化标准化教材问题。广东和广西刚刚完成了地区传统文化教材审定，课题组研发的《中国传统文化教育全国中小学实验教材》(广东版和广西版教材均已通过审定。”张健说。

以传统文化教育滋养人格

河北省滦县第三中学是传统文化课题的实验校，从2008年起将传统文化纳入教学，至今已8年。据校长佟明昌估算，已有累计近万名学生接受了传统文化课程的教学实验。在这位老校长眼中，经过传统文化课程学习后，学生们发生了很大变化。“一是学到了语文教材里没有的知识，能引经据典地表达观念；二是孩子们更懂得做人的道理，像《孟子》倡导的富贵

不淫、贫贱不移、威武不屈的君子品性等，对他们都产生了积极的影响。”

传统文化课程带来的这些影响，也正是课题组追求的目标。张健认为，中华优秀传统文化的特点是哲学与艺术相统一。加强传统文化教育，不仅是传承文明，更可以滋养儿童和青少年的人格和人文精神。

目前，对于传统文化进课堂是应当独立设科还是进行学科整合，仍存在争议。张健表示：“起码小学阶段以人格教育为目标，我们认为是它应该是一门必修课程。我们预备了两个方向的学科整合方案，传统文化跟语文的整合、传统文化跟思想品德的整合，如果今后要做学科整合，这两个方向我们都有的理论研究成果可供选择。”(本报北京2月6日专电)

上海新能源汽车价格或将上涨

限，其中地方财政补贴(地方各级财政补贴总和)不得超过中央财政单车补贴额的50%。

地方补贴政策及时响应极为重要。从2016年的数据来看，在没有出台“上海市新能源汽车政策”的前四个月“空窗期”中，上海新能源汽车上牌量曾十分低迷；政策明晰后，便在6月迎来环比300%的爆发性增长，市场需求得以释放。

眼下，上海地方补贴政策尚不明朗，各车企也采取了不同的应对策略。

按财政部等四部委去年年底联合下发的《关于调整新能源汽车推广应用财政补贴政策的通知》，2017年新能源汽车政府补贴将在2016年基础上退坡20%，同时分别设置中央和地方补贴上

24.68万元，均较调价前上涨5000元。上汽方面表示，在售的荣威e550裸车价为16.68万元，e950为23.99万元，eRX5为22.99万元，价格暂时维持不变。而只卖纯电动车的北汽经销商也表示，目前在售车型有现车，还是按照2016年的价格来卖。“类似价格不变，其实就是厂商在补贴差价。”北虹路上一家新能源汽车4S店的销售人员向记者表示，“这个力度能坚持多久不好说。”因此，不少车商索性暂停销售，在地方补贴方案公布之前仅接受预定。

事实上，新能源补贴退坡是大势所趋。不同于前两年的高速增长，2016年上海新能源汽车年度销量已经出现下降，同比增速为-3%。结合北京、深圳两大限

高中传统文化通识教材将试用

如何界定“传统文化”概念

专家表示，传统文化教学评价的核心和难点是学科概念的界定，首先要解决学科教育理论问题，形成传统文化的概念，先把这事想透了，在此基础上再进行课程设计、教材编写和试用。

如何界定“传统文化”概念？传统文化是否等同于国学？对此，首都师范大学普华教授解读：“国家各类文件所倡导的‘中华优秀传统文化’而没有使用‘国学’一词。传统文化中‘国学经典’是核心，但至少还要有‘民族艺术’和‘民俗文化’，这三部分共同组成了中华优秀传统文化的概念内涵和课程体系。同时，

‘国学经典’中应以儒家文化为核心，但也要倡导百家思想争鸣。”

实际上，早在2008年左右，北京大兴、通州两区的部分中小学就作为课题实验区开设了传统文化课，在全国范围、江西上饶县、青海湟中县、河北滦县、山东桓台县等地区也参与到课程实验。

张健介绍，课题组在2012年与人民教育出版社合作出版了通用版的《中国传统文化教育全国中小学实验教材》，包含《弟子规》《论语》《孟子》等17种标准教材，成为国内唯一一套成体系的中小

(上接第一版)

高中传统文化教材，是《中国传统文化教育全国中小学实验教材》小学和初中部分的延续。张健介绍：“早在2015年初，第一版高中教材就已研发完毕，当时确定教材序列为《论语》《孟子》《大学》《中庸》四册。在项目验收论证阶段，课题组和审核组专家提出要突出百家思想争鸣和高中阶段传统文化教育评价方式探究”两大研发要素，经重组改版后，最终确定新版教材高一课程为《孔孟之道》(老庄哲学)、高二课程为《诸子思想——韩非子、墨子、荀子之思想精髓》和《诗词曲赋》，辅助读物为《道德经》全本。”

课题组还为没有开设过传统文化课程的学校提供两个单行本，《中国传统文化简明教程及模拟试题》和《高中传统文

化简明教程及模拟试题》，浓缩了初、高中阶段学生应了解的基本传统哲学思想，并总结了我国民族艺术与民俗文化的基本知识。

传统文化进入中高考，怎么考？张健表示，其与当代语文内容不交叉的地方即为考点创新，可概括为“民族艺术与民族文化基础知识”“楹联创作”“近体诗创作”和“策论”等考点。民族艺术与民俗文化部分，比如中国画的特色是什么？中国园林中太湖石的审美标准是什么？这些是跟语文教学不一样的内容。楹联创作并不难，只要知道对仗就能够创作。近体诗创作部分，只要知道什么是押韵、对仗、平仄，就能做绝句。策论部分，要从传统文化解读当代社会，这是对一个孩子传统文化功底、阅读面和独立思维能力最好的考验，需要丰富的阅读。